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Анотація. Розгляну роль мережі регіональних ландшафтних парків в системі екологічної 

мережі. Визначено межі та структуру перспективного РЛП «Збаразькі Товтри». 

Проведено аналіз природних ресурсів парку, історико-архітектурної спадщини. Визначено 

види рекреаційних занять, розроблено низку туристичних маршрутів, пораховано 

рекреаційну ємність території парку, його транспортну доступність для рекреантів. 
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Про актуальність створення мережі РЛП у будь-якому регіоні обумовлена 

кількома чинниками: відносною простою процедурою створення за рішенням 
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місцевих органів влади; зацікавленістю місцевої влади в оптимізації 

природоохоронно-рекреаційних послуг і доступністю до місцевого споживача 

рекреаційного продукту. Стосовно Тернопільщини, обґрунтування 

просторово-функціональної мережі РЛП було оприлюднено ще у 2005 році у 

монографічному дослідженні «Еколого-географічний аналіз і оцінювання 

території: теорія та практика С. 135-138.» [5]. Ініціатива була підтримана. При 

обґрунтуванні схеми регіональної екомережі області розробниками 

пропоновані РЛП включені до її складу в якості перспективних ключових і 

сполучних територій регіонального значення. З того часу пройшло вже 15 

років, жодного із запропонованих і схвалених РЛП так і не було створено, 

незважаючи на їх потрапляння до низки регіональних стратегій і програм. 

Теоретичні, методичні і практичні напрацювання з проблем створення і 

функціонування РЛП є загальновідомими [3]. Якщо концепція першого 

природного парку як заповідної території була обґрунтована на першому 

Всесвітньому конгресі з національних парків, що відбувся в Сієтлі у 1962 році. 

60-річний досвід функціонування таких парків з різними назвами (природних, 

ландшафтних, регіональних) дав можливість розробити концепцію розвитку 

мережі РЛП в Україні, яка з 1992 року реалізована в природоохоронному 

законодавстві і застосовуватись в практиці охорони природи [1] 

Не випадково формування мережі РЛП в Україні відбувається швидкими 

темпами. На 1.01.2002 року в України було створено 37 РЛП, станом на 1.01.2012 

їх число подвоїлося а станом на 2020 рік їх нараховувалось понад 80. 

Обґрунтована мережа перспективних ландшафтних парків 

Тернопільської області розглянута у монографічному дослідженні 

Л.П. Царика ( 2006), підходи щодо створення раціональної системи природних 

парків Поділля висвітлені О.В. Мудраком (2007), П.Л. Цариком (2009) подана 

комплексна еколого-географічна характеристика перспективного РЛП 

"Княжий ліс" "Середньосеретський", проведені розрахунки антропогенного 

навантаження в межах територій окремих перспективних РЛП Тернопільщини 

М. Гінзулою (2008), аналіз тваринного світу РЛП "Мурафа" – у праці 

Ю.В. Яцентюка, Є.І. Ворони (2008), питанням формування мережі 
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регіональних ландшафтних парків області С.Р. Новицькою (2009-2010) 

ініціативною групою еколого-гуманітарного об’єднання "Зелений світ" під 

керівництвом О. Степаненка було опубліковано матеріали щодо створення 

РЛП у долині Серету поблизу м. Чортків (2004). 

Виклад основного матеріалу. «Збаразькі товтри» – перспективний 

регіональний ландшафтний парк. Пропонована для заповідання фахівцями з 

охорони природи орієнтовна площа складає 1500 га. Його запропоновано 

створити на межі Мильнівського та Збаразького ландшафтів Товтрового 

ландшафтного округу. До території парку входитимуть земельні угіддя 

Збаразької територіальної громади з численними історико-архітектурними і 

культурними пам’ятками старовинного міста Збаража та його околиць з 

перспективною ключовою територією у межах ботанічного заказника 

«Залужанський ліс» і суміжних територій Товтрової гряди. Перспективна для 

розвитку екологічного і пізнавального туризму пропонована для заповідання і 

рекреаційного використання територія розташована у Тернопільському районі 

Тернопільської області між населеними пунктами Залужжя, Зарубинці, 

Оприлівці, Добриводи, Хомівка, Дубівці, у тому числі у межах кв. кв.10-19,  

26-41 Збаразького лісництва ДП «Тернопільське лісове господарство» (лісові 

урочища «Залужжя», «Пожарниця», «Дубівці», «Старий Збараж», «Вовчий 

ліс», «Івашківці»), прилеглих до лісових урочищ угідь. Створення 

регіонального ландшафтного парку заплановане Регіональною схемою 

формування екомережі у Тернопільській області (2009 р.). Наукове 

обґрунтування Тернопільського національного педагогічного університету  

ім. Володимира Гнатюка і управління екології та природних ресурсів 

облдержадміністрації щодо необхідності організації регіональних 

ландшафтних парків та об’єктів інших категорій заповідання у межах 

Тернопільської області (15.02.2018). Згідно з Регіональною схемою вказана 

територія знаходиться в зоні Товтрового міжрегіонального екологічного 

коридору, а згідно з фізико-географічним районуванням (Географічна 

енциклопедія України, т. 2, Київ, 1990 р.) - у межах Західно-Подільської 

височинної області Західно-Українського краю зони широколистяних лісів 
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Східно-Європейської рівнини. Земельні ділянки площею 971 га перебувають у 

користуванні ДП «Тернопільське лісове господарство», 529 га земель належить 

до земель запасу та земель, не наданих у власність і користування [4]. 

 

 

Рис. 1. Схема території РЛП «Збаразькі Товтри»[5] 

 

Територія РЛП характеризується досить інтенсивною розчленованістю 

рельєфу і займає центральну частину Товтрової гряди, що складена вапняками 

і представлена рядом підвищень розділених один від одного улоговинами, які 

різко виступають над рівнинною поверхнею плато.  

Клімат на теренах перспективного парку помірно-континентальний. 

Середня температура липня +160 +180С, а січня – 4,5 – 50 С. Влітку температура 

може підніматися до +370 С, а взимку – опускатися до – 340 С. Кількість опадів 

– 700 мм. Впродовж року на території переважають північно-західні та 

північно-східні вітри. Клімат парку можна охарактеризувати як умовно 

сприятливий (якщо аналізувати в цілому по області), оскільки тут найменша 

тривалість субкомфортного і комфортного періодів, характерна найбільша 

мінливість погодних умов, найбільша середня швидкість вітру для літніх 

місяців, значне середнє число днів з сильним вітром, значна загальна кількість 

днів з опадами. 

Річкова мережа РЛП “Збаразькі Товтри” представлена рр. Гнізна, Гнила 
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Гнізна, Гніздечна та їх допливами, які належать до числа малих річок. 

Важливими в рекреаційному відношенні є ставки в межах РЛП в м. Збараж і 

сс. Базаринці, Добриводи, Залужжя, Зарубинці, які використовується для 

задоволення рекреаційних потреб місцевого населення. 

Природна рослинність на території РЛП представлена грабовими і 

дубово-грабовими лісами з домішками клена, ясена, бересту, черешні, берези, 

осики, а в підліску переважає ліщина, горобина, калина, ожина і інші. Степову 

рослинність в межах РЛП можна зустріти на схилах горбів, балок, в заплавах 

рік – лучну.  

Видовий склад тваринного світу: куниця, тхір, видра, борсук, лисиця, 

польова миша, хом’як, щур сірий, полівка звичайна, сліпак звичайний, ховрах, 

кріт, кажан; з птахів: шуліка, голуб-синяк, горлиця, дятел, іволга, соловей. В 

річках водяться карасі, окуні, чечуга.  

Абсолютно невиправданим є використання ландшафтів Товтрового 

кряжу гірничодобувною промисловістю для освоєння мінерально-сировинних 

ресурсів (видобуток будівельного каменю, будівельного піску). Також, значна 

частка орних земель і низька частка лук і пасовищ істотно активізує 

протікання ерозійних процесів. Тому створення на цій території регіонального 

ландшафтного парку є надзвичайно актуальним в плані стабілізації 

просторової структури ландшафтів і посилення їх стійкості. 

Заповідну зону перспективного парку будуть складати 2 ботанічні 

заказники, 3 ботанічні, 3 геологічні, 2 гідрологічні пам’ятки природи і 1 

заповідне урочище. Всі заповідні об’єкти місцевого значення. Їх загальна 

площа – 387 га, що становить 25,8% площі парку. Ця зона частково 

фрагментована.  

Зона регульованої рекреації охоплюватиме більше 50% площі парку ( 760 

га). Це території традиційного відпочинку населення, які приурочені до 

околиць заповідних об’єктів і виступають їх буферними зонами. Ця зона 

представлена мальовничими високими ділянками Товтрової рифової гряди, 

вкритими сосновими і грабово-буковими лісами, також ставками в м. Збараж, 

сс. Базаринці, Добриводи, Зарубинці та мальовничими краєвидами.  
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Рис. 2. Мальовничі ландшафти майбутнього РЛП 

 

Розвитку рекреаційної діяльності сприяє регулярне проведення в  

м. Збараж фестивалів. Перелік еколого-освітніх стежок і туристичних 

маршрутів, які пропонується створити в РЛП “Збаразькі Товтри”: 

– історико-краєзнавчий 1-денний піший маршрут з метою ознайомлення 

з унікальними історичними пам’ятками по маршруту: м. Збараж (церква 

Святого Михайла (19 ст.)– набережна Базаринецького ставу – млин (17 ст) – 

парк ім. Б.Хмельницького – Меморіальна дошка Несторові Морозенку – 

А.Міцкевичу – Меморіал Слави загиблим у Другій світовій війні – Збаразький 

замок (1626-1631рр) – будинки Скарбового уряду, колишнього міського суду, 

колишнього староства повітового, колишній міщанський будинок і колишній 

ресторан “Брістоль” (19 ст.) – монастирі бернардинців (17-18 ст.) і феліціянок 

(18 ст) – костел бернардинців (17-18 ст) – церква Успіння (18ст) – синагога 

(1547р) – церква Воскресіння Господнього (18ст) і пам’ятник І.Франку – 

колишній міщанський будинок (кін. 19 ст)) – с. Залужжя (заповідне урочище 

“Залужанський ліс”– г. Бабина – г. Дідова – г.Чернеча (Спасо-Преображенська 

церква (1600р) – г. Довбушева (печера Довбуша)– с. Старий Збараж (руїни 

давньоруського літописного м. Збараж (1211 р) з руїнами замку (14-16 ст.)) – 

м.Збараж; 

– радіальні туристичні маршрути 1 – денні по старовинним церквам, 

пам’яткам дерев’яного зодчества: м. Збараж – с. Верещаки (церква Ікони 

Казанської Божої Матері (1867р))– с. Вишгородок (городище літописного  

м. Вигошів (1152 р) з церквою)– с. Печірна (у храмі Св. Миколая знаходиться 

Печірнянська чудотворна ікона Миколи Чудотворця) – м. Збараж  
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м. Збараж – с. Колодне (Миколаївська деревяна церква з дзвіницею  

(1575 р) та дзвінниця Михайлівської церкви (кін.18 –поч 19 ст)) – с. Решнівка 

(його ще називають “малим Почаєвом”, у церкві Преображення Господнього 

знаходиться Решнівська чудотворна ікона Божої Матері – с.Башуки (дзвінниці 

Михайлівської церкви (18ст)) – м. Збараж  

м. Збараж – с. Залужжя (церква Св.Миколая (1575 р.) і Спасо-

Преображенська церква (1600 р))– м. Збараж; Рекреаційні об’єкти і типи 

рекреаційних занять РЛП «Збаразькі Товтри» показано на рис. 2. 

 

 

Рис. 2. Рекреаційні об’єкти і типи рекреаційних занять  

РЛП «Збаразькі Товтри» 

 

1. Історико-архітектурні об’єкти м. Збараж. 

2. Історико-архітектурні об’єкти сс. Оприлівці, Залужжя, Старий 

Збараж, Печірна тощо. 

3. Заповідне урочище «Залужанський ліс». 

4. Ботанічні заказники «Добриводський» і «Пожарниця». 

5. Піші, кінні і велосипедні прогулянки. 

6. Катання на човнах. 

7. Пляжно-купальний відпочинок. 

8. Веслування на каноє, байдарках. 

9. Лижні походи. 

– пізнавальні зооекологічні і еколого-ботанічні екостежки: м. Збараж – 

РЛП Збаразькі 
Товтри

Пізнавальний

1

2

3

4

Оздоровчий

5

6

7

Спортивний
8

9
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Збаразька ділянка первоцвіту весняного – с. Залужжя (заповідне урочище 

“Залужанський ліс”) – г. Бабина – с. Зарубинці (біогрупа вікових буків) – 

с.Оприлівці (оприлівські папороті) – с. Чумалі (урочище “Пожарниця”) – 

с.Добриводи (Добриводський заказник) – Малоберезовицько-Іванчанський і 

Кобилівський загальнозоологічні заказники –– ботанічний заказник “Урочище 

“Чарівщина”” – м. Збараж. 

– історико-краєзнавчий 1-денний: м. Збараж – м. Тернопіль – м. Збараж. 

Історико-архітектурні об’єкти представлені на території та поблизу РЛП: 

Збаразький замок (1626-1631р.) з палацом, казематами, бастіонами, воротами 

оборонними стінами, призамковим парком; меморіальна плита Морозенку 

встановлена на стіні 1984 р.; ансамбль споруд монастиря Бернардинів 1627р.; 

ансамбль споруд монастиря Філіціанок XVII ст.; руїни замку 1586 р. в  

с. Старий Збараж, Преображенська церква оборонного типу (1600 р) в  

с. Залужжя, витвори школи дерев’яного зодчества: Миколаївська церква та 

дзвіниця Михайлівської церкви (1575,1585 рр) в с. Колодне і ін. У 1976 р. 

Збараж віднесено до 39 міст України з найбільшою кількістю історичних 

пам’яток, враховуючи цінність яких у 1994 р. в місті створено Державний 

історико-архітектурний заповідник, а у 2005 р. на його базі створено 

Національний заповідник “Замки Тернопілля”. 

Зона стаціонарної рекреації ця зона представлена: дитячим оздоровчим 

табором “Сокіл” в с. Чорний ліс, готелями «Чорний принц» і «Гетьман», 

ресторанами ”Медобори”, ”Чорний принц”, гостинними садибами в сс. 

Залужжя, Чернихів, Тарасівка і в м. Збараж. 

Господарська зона представлена освоєними територіями, на яких 

ведеться господарство, поширені традиційні ремесла.  

Наймасовішими відвідувачами парку будуть жителі міста Збараж, сіл 

Залужжя, Старий Збараж, Базаринці, Зарубинці, Опрілівці, Чумалі, Дубівці, 

Доброводи, що знаходяться безпосередньо в межах парку, а також відвідувачі 

з найближчих міст і сіл, зокрема, м. Ланівці, сс. Синява, Стриївка, 

Вишгородок, Колодне, Ігровиця, Лозова, Куряни, смт. Вишнівець, а також 

м.Тернопіль, українські і закордонні автотуристи. 
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РЛП має зручне розташування щодо транспортних шляхів. По південній 

частині парку проходить залізнична лінія Тернопіль – Ланівці, також 

територією парку проходять автодороги: Тернопіль – Кременець – Дубно, 

Тернопіль – Збараж – Ланівці. Територію парку пронизує мережа доріг без 

твердого покриття, які можуть використовуватися авто- і велотуристами у 

суху погоду. Відстань від Збаража до Тернополя шосейним шляхом – 21 км. 

РЛП є перспективним для розвитку вело- і автотуризму. 

Визначення рекреаційної ємності території було проведено за методикою 

Кравців B.C., Гринів Л.С., Копач М.В., Кузик С.П [2]., яка враховувала 

мінімальну, максимальну і середню чисельність рекреантів в межах різних 

видів природних комплексів від річково-озерних до горбогірних. (табл.1)  

 

Таблиця 1 

Нормативні показники рекреаційного навантаження  

на природні комплекси 

Природні комплекси 

Нормативи рекреаційного навантаження (осіб/км2) 

літо зима 

мін. макс. сер. мін. макс. сер. 

Приморські 300 500 400 60 100 80 

Озерні 80 150 115 16 45 30 

Річкові 50 80 65 16 24 20 

Низовинні 80 120 100 30 50 40 

Горбогірні, височинні 100 150 125 40 60 50 

Гірські 110 200 155 60 160 110 

 

Дані таблиці вказують на те, що максимальна рекреаційна ємність 

території характерна для горбогірно-височинних територій якими зайнято 

100% РЛП. 

В межах РЛП "Збаразькі Товтри" 100% території відносяться до 

горбогірних природних комплексів, для яких характерна мінімальне 

нормативне рекреаційне навантаження у 100 осіб/км2, середнє – 125 осіб/км2, 

максимальне у 150 осіб/км2 (у теплий сезон) а відтак і рекреаційна ємність. 

Для регіонального ландшафтного парку "Збаразькі товтри" рекреаційна 

ємність визначалась для теплого сезону (теплий сезон 183 дні, через специфіку 
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видів рекреаційних занять і туристичні особливості. Хоча звісно використання 

туристичних ресурсів Товтрових горбів у холодний сезон є значно нижчим, 

ніж у теплий. 

Рекреаційна ємність території визначалась за формулою:  

i

ii

i
Ä

CSN
V


=

 

де:  Vi – рекреаційна ємність i-ї території, осіб; 

Ni – норма рекреаційного навантаження на i-ту територію, осіб/км2; 

Si – площа i-ї рекреаційної території, км2; 

С – тривалість рекреаційного періоду, днів; 

Аі середня тривалість перебування туристів і відпочиваючих на і-й 

території, днів.  

 

Згідно розрахунків максимальна рекреаційна ємність території парку 

становить 411750 осіб, середня – 343125 осіб, мінімальна – 274500 осіб. 

Застосувавши коефіцієнти функціонального зонування та крутизни схилів 

(0,7) ємність становитиме 288229, 240188, 192150 осіб відповідно. 

Авторами було проведено оцінку 50 кілометрової доступності за 

основними автошляхами до території РЛП «Збаразькі Товтри» за допомогою 

онлайн ресурсу https://della.ua/distance/. Було обрано саме відстань в 50 км, 

через годинну доступність території РЛП для автомобільного транспорту з 

метою забезпечення відпочинку вихідного дня (рис.3). 

 

 

Рис. 3. Основні населені пункти в межах доступності  

РЛП «Збаразькі Товтри» 
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Аналіз схеми показує, що в межі зони доступності потрапляють населені 

пункти Збаразької громади (близько 44тис. осіб) та населені пункти, що 

знаходяться у зоні доступності, які представлені у табл. 2. 

 

Таблиця 2 

Основні населені пункти, що потрапляють у межі 50-км зони  

доступності РЛП «Збаразькі Товтри» 

 

За результатами проведених розрахунків близько 330 тис. населення 

проживає в радіусі доступності перспективного РЛП, рекреаційна ємність 

якого наближена до 290 тис. осіб. Таким чином, обґрунтування 

перспективного РЛП видається логічним і необхідним. 

Висновки: Формування РЛП «Збаразькі Товтри» дозволить 

перерозприділити рекреаційні навантаження громадян м. Тернополя між 

двома регіональними ландшафтними парками, що знизить чисельність 

відпочивальників до оптимальних значень у міському РЛП «Загребелля». 

Окрім того, на Тернопільщині не створювалось РЛП з 1993 року, незважаючи 

на значне зростання потреб населення у рекреаційних послугах. Створення 

четвертого на теренах області РЛП посилить роль заповідного і рекреаційного 

природокористування задля досягнення збалансованого розвитку території.  
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